

## 老人携李

这一年暮春，范蠡亲自送西施前往吴宫。从会稽到吴国的都城姑苏，路远水遥，天气又一天天热起来，一路上，西施受不了日晒雨淋，早起晚睡。她想到故乡的亲人，想到这一去不知何年何月才能和范蠡团聚，心头便阵阵作痛，走到槜李城，竟生起病来了。

眼看西施捧心蹙眉，一天比一天消瘦，范蠡很难过。这天傍晚，他独自一人散步到槜李城下，只见前面一大片李树林，殷红的李子挂满枝桠，阵阵芳香扑面吹来。范蠡触景生情，眼眶也红了，不觉深深叹了一口气，自言自语地说道：“是呵，故国乡土这么好，叫西施怎舍得离开呢？”谁知话音刚落，身后却有人答过话来：“哎，自从被夫差战败之后，越国人都不忘‘会稽之耻’。国家事大，自己事小，当义无反顾呵！”

这话打动了范蠡的心。他转身一看，说话的是一位白发苍苍的老年人。只见老人手拎一只竹篮，篮中盛满殷红的李子。范蠡向老人行了礼，说：“老伯的话，千金难买，我一定铭记不忘。”老人听了呵呵大笑，于是走上一步，拉住范蠡的衣襟，低声说：“我知道，你就是范大夫，你和西施姑娘的心愿，不言而喻。我很敬佩你们以身许国的品格。看，今年的李子长得比往年茂盛，只要用指甲轻轻掐一个小孔，就可以吮吸出里面甜蜜